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1. UVOD 

 

Jedinstveni izgled grada Dubrovnika, uz njegovu gradsku jezgru opasanu zidinama, 

svakako tvori i stara gradska luka, te bistro plavo more (Prilog 1.,Slika 1.). 

 

Gradska luka ili Porat, kako je njeni stanovnici zovu, je omiljena šetnica turista i 

stanovnika. Osim njene glavne uloge u pomorskom prometu, povremeno se koristi i za 

održavanje popularnih vaterpolo natjecanja dubrovačkih kupališta,  tvz. „Divlje lige“. 

 

U prošlosti je gradska luka bila izložena snažnim udarima valova, pa je 1486. godine 

izgrađen lukobran Kaše koji je zajedno s Porporelom i tvrđavom sv. Ivan štite od naleta 

juga. U obrani luke od nevremena pomaže i prirodni valobran - otok Lokrum. 

 

Prilikom obilnijih oborina povremeno je dolazilo do začepljenja starih kamenih 

odvodnih kanala i izlijevanja vode iz kanalizacije, što bi rezultiralo poplavom na 

gradskim ulicama. Stoga je bilo potrebno riješiti problem odvodnje. Odvodni sustavi 

postoje već sedam  stoljeća i djelomično su mješovitog tipa tako da služe za odvodnju  

otpadnih i oborinskih voda. U vrijeme izgradnje stare gradske jezgre grad Dubrovnik je 

propisima Statuta Dubrovačke republike iz 1272. godine određivao mjesto i način 

gradnje septičkih jama i odvodnih kanala (klončina) između kuća. Uz popločavanje svih 

ulica propisali su se nagibi koji su podijelili grad u dva slivna područja. Glavna gradska 

kanalizacija je od 1436. godine pa do danas imala dva pravca slijevanja i to na istok 

prema gradskoj luci i na zapad prema Pilama s izljevom kod tvrđave Bokar (Bakić, 

2006). Otpadne vode stare gradske jezgre se od ljeta 2004. godine umjesto ispuštanja u 

staroj gradskoj luci sustavom tlačnog cjevovoda prikupljaju u odvod i preko crpne 

stanice spajaju na glavni kanalizacijski sustav prema glavnom pročišćivaču u podnožju 

brda Petka te podmorskom ispustu. Ugrađena je crpna stanica s dvije crpke snage 30 

kW od kojih je jedna  smještena u luci kod velikog mula te su izgrađena i zasunska okna 

koja u slučaju naglog povećanja količine otpadnih voda jedan njihov dio ispuštaju u 

more i time stare kamene kanale gradske jezgre štite od dodatnog pritiska. 

Cilj istraživanja je praćenje utjecaja povećanih količina oborinskih i otpadnih voda na 

mikrobiološku kakvoću morskog okoliša gradske luke Dubrovnik, izvan kupališne i 

turističke sezone. 
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Istraživanjem se utvrdila količina, mjesta i izvori zagađenja mora u gradskoj luci zbog 

njene daljnje zaštite.  

 

2. OBRAZLOŽENJE TEME 

 

Pošto na promjene u ekosustavu najbrže reagiraju jednostanični kratkoživući 

planktonski organizmi, za pokazatelje su se koristile heterotrofne bakterije kao dobri 

indikatori obogaćenja organskom tvari te indikatori fekalnog zagađenja mora. 

Heterotrofne bakterije pokazuju značajnu korelaciju s količinom organske tvari u 

morskom okolišu. Ukupni koliformi mogu osim fekalnog zagađenja dokazati unos 

velikih količina zemlje s kopna, pogotovo iza obilnih kiša (Krstulović i Šolić, 2006). 

Bakterije ukupnih koliforma se mogu razmnožavati u prirodnim vodama. Fekalni 

koliformi pokazuju vrlo visoku korelaciju s fekalnim onečišćenjem koje potječe iz 

toplokrvnih organizama i pošto imaju malu sposobnost razmnožavanja u vodama 

pokazuju svježe onečišćenje blizu izvora onečišćenja. Utjecaj kiše na povećanu brojnost 

fekalnih koliforma dokazan je u ranijim istraživanjima (Gerba i sur., 1979). Fekalni 

streptokoki su dokaz starijeg fekalnog onečišćenja, jer duže preživljavaju u morskoj 

sredini. Pokazatelj su vremena i rasprostiranja onečišćenja voda od izvora do mjesta 

uzorkovanja. 

 

Istraživanja su se provela u dva terenska izlaska. Prvo istraživanje obavljeno je nakon 

obilnih oborina, a drugo iza dužeg sušnog razdoblja. Terenski izlasci su izabrani u 

terminu izvan turističke sezone kada nema većeg broja turista i njihovog utjecaja na 

povećane količine otpadnih voda. 
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3. MATERIJAL I METODE RADA 

 

Za istraživanje je određeno 11 postaja u staroj gradskoj luci Dubrovnik i jedna 

kontrolna postaja na otvorenom moru pokraj otoka Lokruma. Prije uzimanja 

uzoraka na terenu, u laboratoriju Instituta za more i priobalje, pripremljeno je 

laboratorijsko suđe i krute mikrobiološke podloge. Terenski izlasci su provedeni 

23. travnja i 5. svibnja 2013. godine. Na svakoj postaji izmjereni su temperatura i 

salinitet mora s WTW multiline hidrografskom sondom te je zabilježeno vidljivo 

površinsko zagađenje. Uzorci s postaje 1 nisu sakupljeni u drugom terenskom 

izlasku. 

 

Korišteni su i podatci Državnog hidrometerološkog zavoda o temperaturi zraka, 

smjeru i jačini vjetra, stupnju oblačnosti, visini voda te o količini dnevnih oborina 

za područje grada Dubrovnika. 

 

Uzorci za mikrobiološku analizu sakupljeni su bakteriološkim štapom s obale na 

dubini od 30 cm na svakoj postaji (1-11) u dvije sterilne boce i to tako da su uzorci 

za direktno brojanje odmah konzervirani otopinom formaldehida do ukupne 

koncentracije od 2 % (vol./vol.), a za ostale mikrobiološke parametre pohranjeni u 

prijenosni hladnjak i preneseni u najkraćem roku u laboratorij. Uzorci kontrolne 

postaje 12 uzeti su s barke na isti način kao i za ostale postaje. 

 

Brojnost heterotrofnih bakterija utvrđena je direktnom metodom pomoću 

epifluorescentne mikroskopije i direktnom metodom pomoću razmaza uzoraka na 

krutoj podlozi te sanitarna kakvoća mora metodom membranske filtracije za 

utvrđivanje indikatora fekalnog onečišćenja mora. 

 

Ukupni broj heterotrofnih bakterija je određen direktnom metodom 

epifluorescentne mikroskopije. Svi uzorci (tri replikacije uzorka sa svake postaje) 

su analizirani u roku od 5 dana, a do obrade su pohranjeni na tamnom mjestu u 

hladnjaku na temperaturi oko 5
o
C. Za bojanje je korištena 0,01% otopina akridin 

oranža te su subuzorci od 10 ml profiltrirani kroz filtere Nucleopore (promjera 

pora od 0,2 mm). Stanice su brojane u okularnoj mrežici pod povećanjem od 1500 



 

4 

puta Zeiss Jenalumar fluorescentnog mikroskopa. Broj stanica u 1 ml uzorka 

izračunat je formulom: 

 

                                                   površina filtera                                    1 

 stanica/ml     =        X      _____________________             __________________ 

                                                  izbrojana površina                ml profiltriranog uzorka 

 

pri čemu je X srednji broj stanica po jediničnom kvadratu mrežastog okularnog 

mikrometra površine 25 mm
2
; površina filtera je  3,8013  x 10

8  
mm

2
.    

Za brojanje heterotrofnih bakterija koristila se i direktna metoda kultiviranjem. 

Uzorci (tri po svakoj postaji) su nacijepljeni (0,1 ml) metodom širenja razmaza 

sterilnim staklenim štapićem na krutu podlogu (R2A agar, Biolife, Italija). Broj 

bakterija je određen kao broj stanica koje formiraju kolonije (broj izraslih kolonija, 

BIK) po mililitru nakon 10 dana inkubacije na sobnoj temperaturi. 

 

Za određivanje broja bakterija indikatora sanitarne kakvoće; ukupni koliformi 

(UK), fekalni koliformi (FK) i fekalni streptokoki (FS) uzorci od 10 i 100 ml su 

metodom membranske filtracije inkubirani na krute hranjive podloge: M-Endo 

agar Les, m-Faecal Coliform agar i Slanetz-Bartley agar (Biolife, Italija). M-Endo 

agar Les je selektivna i diferencijalna podloga za uzgoj koliformnih bakterija. 

Ukupni koliformi predstavljaju skupinu aerobnih i fakultativno anaerobnih Gram-

negativnih, nesporogenih štapića koji intezivno fermentiraju laktozu i kao 

međuprodukt stvaraju acetaldehid koji se fiksira pomoću Na-sulfita, a reakcija s 

bazičnim fuksinom daje metalni sjaj. Stoga su kolonije Escherichia coli zlatno-

metalnog sjaja, koje na temperaturi od 36
o
C i u razdoblju od 24 sata proizvode 

kiselinu i plin, a kolonije drugih koliformnih bakterija su različite nijanse ružičaste 

boje. Na-sulfit i bazični fuksin u podlozi inhibiraju rast Gram-pozitivnih bakterija. 

Broj bakterija je izražen kao broj kolonija (BIK) po 100 ml uzorka. Ukupni 

koliformi pokazuju isključivo svježe fekalno onečišćenje. 

 

M-Faecal Coliform agar je selektivna i diferencijalna podloga za izolaciju 

podskupine koliformnih bakterija, a rast Gram-pozitivnih bakterija inhibiran je 

žučnim solima. Kolonije fekalnih koliforma su plave boje. Bakterije fermentiraju 

laktozu te proizvode kiselinu i plin na temperaturi od 44,5
o
C u razdoblju od 24 
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sata. Broj bakterija je izražen kao broj kolonija (BIK) po 100 ml uzorka. Fekalni 

koliformi pokazuju isključivo svježe fekalno onečišćenje. 

  

Slanetz-Bartley agar je selektivna i diferencijalna podloga za izolaciju fekalnih 

streptokoka koji su Gram-pozitivni izduženi ili ovalni koki. Tipične kolonije 

fekalnih streptokoka su uzdignute, smeđe, crvene ili ružičaste boje koje rastu nakon 

inkubacije na temperaturi od 36
o
C u razdoblju od 48 sati. Broj bakterija je izražen 

kao broj kolonija (BIK) po 100 ml uzorka. Fekalni streptokoki preživljavaju duže 

jer su otporniji na morsku vodu te pokazuju nešto starije fekalno onečišćenje. 

 

Za analizu dobivenih rezultata koristile su se srednje vrijednosti uzoraka i postotne 

vrijednosti. Za utvrđivanje značajne statističke razlike između dva istraživanja te 

između pojedinih parametara određen je t-test (Excel, Microsoft). 
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4. REZULTATI 

 

U radu su korišteni podaci Državnog hidrometereološkog zavoda o temperaturi zraka, 

smjeru i jačini vjetra te o količini dnevnih oborina za područje grada Dubrovnika. U 

terminu oba istraživanja nebo je bilo oblačno, a vjetar slab (2 i 5 m/s). Stanje voda je 

bilo identično tijekom oba istraživanja i iznosilo je 0,3 m. Dnevna količina oborina 23. 

travnja iznosila je 140 mm kiše i nakon 12 dana do drugog istraživanja, 5. svibnja nije 

više bilo kiše. Proljeće 2013. godine je bilo izrazito kišno razdoblje koje odstupa od 

višegodišnjeg prosjeka količine oborina u proljeće za grad Dubrovnik. 

 

Ispusti oborinske vode nalaze se u gradskoj luci na područjima postaja 1, 3, 5, 8 i 11 

(Prilog 1., Slika 2.). U istraživanom području nema ispusta isključivo otpadnih voda, ali 

su djelomično povezani s oborinskim kanalima. 

 

Vrijednosti za gustoću heterotrofnih bakterija dobivene direktnom metodom (Hobbie i 

sur., 1977) u istraživanom području, bile su u granicama vrijednosti 10
5
 stanica ml

-1
  

(raspon 0,202-0,509 x 10
6
/ml za prvo istraživanje do 0,166-0,298 x 10

6
/ml za drugo 

istraživanje; Prilog 2., slika 3.) što su niske vrijednosti za priobalno područje koje se 

prema tome može svrstati u oligotrofno (Krstulović i sur., 1997). Utvrđena je značajna 

statistička razlika brojnosti heterotrofnih bakterija između istraživanja (p=0,0120). 

Postaje se i po svom smještaju prema gradskoj luci i ispustima značajno razlikuju u 

rezultatima pa se mogu odvojiti u tzv. unutarnje (2, 3, 4 i 5) i vanjske (9, 10, 11 i 12). 

Statistička razlika je najveća među vanjskim postajama (p= 0,0003), nešto manje 

izražena između vanjskih i zatvorenih postaja u drugom istraživanju ( p=0,0042) te 

najmanje između zatvorenih postaja oba istraživanja (p=0,1459). Dobiveni rezultati su 

dokaz utjecaja i dugog  zadržavanja oborinskih voda u luci. 

 

Utvrđena je značajna statistička razlika brojnosti heterotrofnih bakterija između 

istraživanja (p=0,0013).  
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Brojnost  bakterija dobivenim razmazom po R2A agaru, u usporedbi prema ukupnom 

broja bakterija metodom epifluorescencije, su u rasponu 0,135-1,556% u prvom 

istraživanju, a 0,008-0,090% u drugom istraživanju (Prilog 3., slika 5. i 6.).  

 

Usporedbom rezultata istraživanja  uočene su povećane vrijednosti indikatora sanitarne 

kakvoće mora iza oborina  (Prilog 4. - 6., slike 7. - 12.). Postaja 5 pokazuje najveće 

vrijednosti UK, FK i FS tijekom prvog istraživanja. Standard Uredbe o kakvoći mora za 

kupanje (NN 73/08; Prilog 7., Tablica 1.) za rekreacijske vode ne zadovoljavaju 

rezultati dobiveni u prvom istraživanju svih postaja u luci osim vanjskih  postaja (1, 10, 

11 i 12-kontrola). Rezultati dobiveni drugim istraživanjem pokazuju da nema postaja s 

vrijednostima izvan standarda Uredbe o kakvoći mora za kupanje te su zabilježena samo 

povećanja rezultata unutarnjih postaja (6, 7 i 8; FS)  što je uzrok starije istjecanje iz 

kanalizacijsko-odvodnih cijevi.  

 

Kontrolna postaja 12 odstupa dobivenim rezultatima od svih ostalih istraživanih  

postaja. Na ovoj postaji  more je izvrsne sanitarne kakvoće u oba istraživanja. Utvrđena 

je značajna statistička razlika između brojnosti indikatora sanitarne kakvoće mora 

tijekom istraživanja i to najviša fekalnih koliforma (p=0,0077), ukupnih koliforma (p= 

0,0104) te fekalnih streptokoka (p=0,0839).  
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5. RASPRAVA 

 

Tijekom oba istraživanja nebo je bilo oblačno i nije bilo utjecaja osunčavanja. Jačina 

vjetra je bila mala s neznatnim utjecajima na luku zbog zaštite valobrana Kaše, 

lukobrana Porporela i tvrđave sv. Ivan na gradsku luku (Ničetić, 2006). Visina voda bila 

je identična. Dokazan je utjecaj plime i oseke na ispiranje odvodnih kanala oko gradske 

jezgra Dubrovnika, jer je morska voda pronađena ispod Straduna tijekom arheoloških 

istraživanja (Žile, 2007).  

 

Stanovništvo stare gradske jezgre godinama se smanjuje tako da broj stanovnika iznosi 

2128 (popis stanovništva RH 2011.; Prohaska, 2012). Istraživanja su izvršena u 

razdobljima izvan turističke sezone stoga nema značajnog utjecaja na povećanje 

količine otpadnih i kanalizacijskih voda u odvodnim kanalima.  

 

U predsezoni ne počinje kontrola sanitarne kakvoće mora za kupanje Zavoda za javno 

zdravstvo Dubrovnik. Za rekreacijske svrhe kontrola se vrši jedino na postaji 11 

smještenoj na vanjskoj strani Porporele. Prva kontrola je bila 21. svibnja 2013. godine 

što je u terminu nakon naših istraživanja.  

 

Od svih ispitanih parametara, količina oborina ima najveći utjecaj na mikrobiološku 

kvalitetu morske vode u Portu. Oborine brzo mijenjaju mikrobiološku kakvoću mora jer 

je između istraživanja proteklo 12 dana. Prosječno vrijeme udvostručavanja bakterijskih 

stanica Jadranskog mora iznosi 2,06 dana.  

 

Gustoća heterotrofnih bakterija dobivenih direktnom metodom (0,202 - 0,509x10
6
/ml i 

0,166 - 0,298x 10
6
/ml) je niska za priobalno područje te se Porat može svrstati u 

oligotrofno područje. Dokazana je značajna statistička razlika između istraživanja. 

Postaje se i po svom smještaju prema gradskoj luci i ispustima značajno razlikuju što je 

bilo za očekivati.  

 

Direktna mikroskopska metoda uključuje broj svih vidljivih stanica od kojih pojedine 

stanice ne bi mogle formirati koloniju na krutoj podlozi ili bi za njihovu inkubaciju 
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trebalo više vremena dok metoda razmazom po krutoj podlozi, tradicionalno korištena u 

mikrobiologiji, ima ograničenja u kvalitativnom i kvantitativnom pogledu (Simu i sur., 

2005) jer se dobivaju vrijednosti manje od 1% od ukupnog broja. Rezultati u oba 

istraživanja to i dokazuju (maksimalni udio je do 1,5%). Veći udio heterotrofnih 

bakterija dobiven metodom razmaza u ukupnom broju bakterija u prvom istraživanju 

dokazuje povećanu količinu organske tvari u morskoj vodi porijeklom iz oborinskih i 

otpadnih voda. Najveće statističke razlike dobivene su analizom heterotrofnih  bakterija 

porijeklom iz otpadnih voda dobivenih rastom i formiranjem kolonija na R2a krutoj 

podlozi (p=0,0013) što je dokaz njihovog povećanog udjela u ukupnom  broju bakterija 

tijekom istraživanja iza kiše. Oborine i  količina organske tvari utjecale su i na veće 

vrijednosti ukupnog broja heterotrofnih bakterija dobivenog direktnom mikroskopskom 

metodom i na kontrolnoj postaji. Statističke razlike između vrijednosti ukupnog broja 

heterotrofnih bakterija manje su na kontrolnoj postaji nego na postajama u gradskoj  

luci  tijekom oba istraživanja jer je i smanjen utjecaj s kopna.  

 

Uspoređujući podatke za kakvoću morske vode tijekom dva terenska istraživanja,  

najveće statističke razlike su između indikatora fekalnih koliforma, ukupnih koliforma 

te fekalnih streptokoka. Dobiveni rezultati podudaraju se s rezultatima prethodnih 

istraživanja u uvjetima iza kiše i suhog vremena (Noble i sur., 2003) te je potvrđen 

statistički značajan utjecaj oborina na broj fekalnih koliforma (Gerba i sur., 1979) i 

enterovirusa u morskoj vodi (Coulliette i sur., 2008). Standard za utvrđivanje kakvoće 

mora za kupanje RH  usklađen je s standardima Europske ekonomske zajednice. Prema 

Uredbi o kakvoći voda za kupanje, more na postajama gradske luke iza kiše ne 

odgovara standardu. Odvodni kanali nisu dovoljnog kapaciteta za obilnih oborina te se 

vode ulijevaju u okolno more. Obilna kiša ispire ulice Dubrovnika, a zbog nagiba prema 

gradskoj luci, slijeva se u more.  

 

Rezultati istraživanja na kontrolnoj postaji tijekom oba istraživanja pokazuju da je 

otvoreno more izvrsne sanitarne kakvoće. 

 

Prema dobivenim rezultatima, sanitarna kvaliteta je poboljšana izgradnjom crpnih 

stanica i spajanjem s podmorskim ispustom. U uvjetima povećanih oborina, morska 

voda je znatno mikrobiološko onečišćena te ne zadovoljava uporabu u rekreacijske 

svrhe i umanjuje ljepotu naše gradske luke i izvan turističke sezone . 
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6. ZAKLJUČCI 

 

- Brojnost heterotrofnih bakterija u istraživanom području bila je u granicama 10
5
 

stanica ml
-1

 što su niske vrijednosti za priobalno područje te se ono može svrstati u 

oligotrofno područje. 

 

- Količina oborina i smještaj istraživanih postaja uvjetuje mikrobiološku kvalitetu 

morske vode. 

 

- Najveće statističke razlike su između indikatora fekalnih koliforma, ukupnih koliforma 

te fekalnih streptokoka.  

 

- Otvoreno more je izvrsne sanitarne kakvoće. 

 

- U uvjetima povećanih oborina, čak u periodu izvan turističke sezone, dolazi do 

znatnog mikrobiološkog onečišćenja.  

 

 - More ne zadovoljava propisane kriterije za upotrebu u rekreacijske svrhe i postoji   

potencijalni rizik za ljudsko zdravlje i umanjuje ljepotu naše gradske luke. 

 

- Sanitarna kvaliteta je poboljšana izgradnjom crpnih stanica i spajanjem s podmorskim 

ispustom.  
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7. SAŽETAK 

 

Jedinstveni izgled grada Dubrovnika, uz njegovu gradsku jezgru opasanu zidinama, 

svakako tvori i stara gradska luka te bistro plavo more. Cilj istraživanja je praćenje 

utjecaja povećanih količina oborinskih i otpadnih voda na mikrobiološku kakvoću 

morskog okoliša gradske luke Dubrovnik, izvan kupališne i turističke sezone. 

 

Istraživanja su se provela u dva terenska izlaska na 11 postaja u staroj gradskoj luci i 

jednoj kontrolnoj postaji na otvorenom moru pokraj otoka Lokruma. Prvo je istraživanje 

obavljeno 23. travnja 2013. nakon obilnih oborina, a drugo 5. svibnja 2013. iza dužeg 

sušnog razdoblja. Terenski izlasci su izabrani u terminu izvan turističke sezone kada 

nema većeg broja turista i njihovog utjecaja na povećane količine otpadnih voda. Za 

pokazatelje koristile su se heterotrofne bakterije kao dobri indikatori obogaćenja 

organskom tvari brojane epifluorescentnom mikroskopijom i razmazom na R2a krutu 

podlogu te indikatori fekalnog zagađenja mora (ukupni koliformi, fekalni koliformi i 

fekalni streptokoki) brojanjem kolonija razvijenih na podlozi nakon inkubacije uzoraka 

dobivenih metodom membranskom filtracijom.  

 

Utvrđena je statistička značajna razlika u terenskim istraživanjima svih istraživanih 

parametara te smještaju postaja u gradskoj luci. Postaje u blizini ispusta pokazuju 

znatno mikrobiološko onečišćenje iza oborina. 

 

Brojnost heterotrofnih bakterija u istraživanom području bila je u granicama 10
5
 stanica 

ml
-1

 što su niske vrijednosti za priobalno područje te se ono može svrstati u oligotrofno 

područje. 

 

Sanitarna kvaliteta je poboljšana izgradnjom crpnih stanica i spajanjem s podmorskim 

ispustom. U uvjetima povećanih oborina, čak u periodu izvan turističke sezone, dolazi 

do znatnog mikrobiološkog onečišćenja i more ne zadovoljava propisane kriterije za 

upotrebu u rekreacijske svrhe jer postoji potencijalni rizik za ljudsko zdravlje i umanjuje 

ljepotu naše gradske luke. 
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Prilog 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 1. Gradska luka  

Slika 2. Karta postaja i položaj oborinskih ispusta u Gradskoj luci. 
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Prilog 2.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 3. Ukupni broj heterotrofnih bakterija na istraživanim područjima. 
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Prilog 3. 

 

 

 

      

 

 

 

Slika 4. Broj bakterija dobiven razmazom na R2 agaru  

Slika 5. Kolonije heterotrofnih 

bakterija na R2 agaru 

Slika 6. Kolonije heterotrofnih 

bakterija na R2 agaru 
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Prilog 4. 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 7. Broj izraslih kolonija ukupnih koliforma . 

Slika 8. Kolonije ukupnih koliforma. 
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Prilog 5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 9. Broj izraslih kolonija fekalnih koliforma.  

Slika 10. Kolonije fekalnih koliforma. 
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Prilog 6. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 11. Broj izraslih kolonija fekalnih streptokoka. 

Slika 12. Kolonije fekalnih streptokoka. 
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Prilog 7. 

 

 


